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fudrgqj úYaj úoHd,hSh ,sfhda iudch 

චලිතය 

 

 

 

 

• දෛශික රාශි  

විශාලත්වයක් හා දිශාවක් සහිත රාශි දෛශික 
රාශි ලලස හඳුන්වයි. 

උෛා-:  ප්‍රලේගය 

          විස්ථාපනය 

           ත්වරණය 

• අදිශ රාශි 

විශාලත්වයක් පමණක් සහිත රාශි අදිශ රාශි 
ලලස හඳුන්වයි. 

උෛා-: දුර    

         කාලය 

          ලේගය 

 

➢ චලිත රාශි 
1. දුර 

චලිත වන වස්ුවක පිහිටීලේ සිදු වන ලවනස් 
වීම දුර ලලස හඳුන්වයි. 

 
1. විසථ්ාපනය 

නිශ්ිත දිශාවක් ඔස්ලස ්චලිත වන වස්ු වක 
පිහිටීලේ සිදු වන ලවනස් වීම විසථ්ාපනය නේ 
ලේ. 

2. ලේගය 

ඒකක කාලයක දී ලගවා යන දුර ප්‍රමාණය ලේ. 

 

ලේගය = 
දුර

කාලය
 

 

 

 

 

3. ප්‍රලේගය 

ඒකක කාලයක දී සිදු වන විස්ථාපන ලවනස 
ප්‍රලේගය ලේ. 

ප්‍රලේගය = 
විස්ථාපන ලවනස

කාලය
 

 

4. ත්වරණය 

ඒකක කාලයකදි සිදු වන ප්‍රලේග ලවනස 
ත්වරණයයි 

ත්වරණය=
ප්‍රලේග ලවනස

කාලය
 

 

➢ සාපේක්ෂ ප්‍රපේගය 

A සහ B චලිත වන වස්ු  ලෛකක් සලකන විට B 

හි ඇති නිරීක්ෂකයකු A වස්ුව ෛකින ආකාරයට 

A හි චලිතය B ට සාලේක්ෂව A හි චලිතය ලලස 

සලකයි.         

       [
𝐵ට සාලපක්ශව 

𝐴 හි චලියතය
] = [

ලපාළවට 

සාලේක්ෂව 

A හි චලිත 

ප්‍රලේගය

] + [

B ට  
සාලේක්ෂව
ලපාළලේ 
ප්‍රලේගය

] 

 

               V (A, B)         =    V (A, E)   +    V(E,B) 
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s 

t 

v 

t 

ඒකාකාර නියත 

ප්‍රලේගය 

ඒකාකාර නියත 

ප්‍රලේගය 

t t 

ඒකාකාර  ත්වරණය ඒකාකාර ත්වරණය 

s v 

t t 

ඒකාකාර  මන්ෛනය ඒකාකාර මන්ෛනය 

s v 

s = විස්ථාපනය 

u = ආරේභක ප්‍රලේගය   

v = අවසාන ප්‍රලේගය 

a =  ත්වරණය             

α 

V 

h 

R 

h = උපරිම උස 

R = තිරස් පරාසය 

α = ආනත ලකෝණය 

V = ආරේභක ප්‍රලේගය 

 

❖ ප්‍රක්ශිේත පථලේ සියලු පිහිටීේ වල දී 
වස්ුලේ තිරස් ප්‍රලේග ස  රචකය නියත ලේ. 

❖ උපරිම උලස් දී පමණක් සිරස් ප්‍රලේග 
ස  රචකය ශුනය ලේ. 

➢ චලිත ප්‍රස්තාර 

 

     s - t ප්‍රස්තාරය                        v – t ප්‍රස්තාරය 

                                                        

                         

 

      

       

 

 

 

 

                         

 

      

       

 

 

 

 

                         

 

      

       

 

අනු 

 

 

 

➢ චලිත සමීකරණ 

                  

𝑣 = 𝑢 + 𝑎𝑡                  

𝑠 = 𝑢𝑡 +
1

2
𝑎𝑡2             

𝑣2 = 𝑢2 + 2𝑎𝑠                   t = කාලය         

𝑠 =  (
𝑢+𝑣

2
) 𝑡    

 

ගුරුත්වය යටපත් සිරස් චලිතය 

❖ ඉහළට ප්‍රක්ලෂ්පණය කරන ලෛ වස්ුවක් 
ඉහළට යාමට ගත වන කාලය පහළට යාමට 
ගත වන කාලයට සමාන ලේ(වාත ප්‍රතිලරෝධය 
ලනා සැලකූ විට) 

❖ වස්ුවක් ඉහළට ප්‍රක්ලෂ්පණය කල විට එම 
වස්ුව කිසියේ තිරස් මට්ටමක් පසු කිරිලේදි 
ලේගය, නැවත එය පහළට ඒලේ දී එම තිරස් 
මට්ටම පසු කරන ලේගයට සමාන ලේ. 

 

 

                      ප්‍රක්ශිේත 

 

 

 

 

 

 

α 

අනුක්‍රමණය = ප්‍රලේගය අනුක්‍රමණය = ත්වරණය 

 

h 

R 
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m = ස්කන්ධය 

p = ගමයතාව 

v = ප්‍රලේගය 

m m m 

v u F 

 

 

බලය හා ගම්‍යතාව 

 
• ගමයතාව 

ගමයතාව යනු කිසියේ වස්ුවක සක්න්ධලේත් 

ප්‍රලේගලේත් ගුණිතයයි. 

          

 

 

 

✓ ගමයතාව දෛශික රාශියකි 

✓ ගමයතාලේ මාන = MLT-1 

✓ ගමයතාලේ SI ඒකකය = kgms-1 

 

• බලය 

වස්ුවක ගමයතාව ලවනස් වීලේ ශීඝ්‍රතාව බලය 
ලලස හඳුන්වයි. 

✓ බලය දෛශික රාශියකි. 
✓ බලලේ මාන = MLT-2  
✓ බලය  SI  ඒකකය - kgms-2 / N 

 

→ චලිතය පිළිබඳ නිේටන් නියම 

පළමු නියමය 

ඕනෑම වස්ුවක් මත බාහිර අසමුලිත වූ 

බලයක් ක්‍රියා කරන ලතක් එම වස්ු ව 

නිශ්චලතාලේ ලහෝ ඒකාකාර ප්‍රලේගලයන් 

චලනය ලවමින් පවතී. 

 

ලෛලවනි නියමය 

වස්ුවක් මත ක්‍රියා කරන බාහිර අසමුලිත වූ 

බලය වස්ු ලේ ගමයතාවය ලවනස් වීලේ 

ශීඝ්‍රතාවට අනුලලෝමව සමානුපාතික වන අතර 

බලලේ දිශාවට ම ගමයතාව ෛ ලවනස් ලේ. 

            

𝐹 =  
𝑚𝑣 − 𝑚𝑢 

𝑡
 

 

mv = ආරේභක ගමයතාව 

mu = අවසාන ගමයතාව 

t = කාලය 

F = බලය 

 

 

𝑎 =  
𝑣 − 𝑢

𝑡
 

𝐹 =  
𝑚𝑣 − 𝑚𝑢 

𝑡
 

𝐹 =  𝑚 (
𝑣 − 𝑢

𝑡
) 

𝐹 = 𝑚𝑎 

𝐹 = 𝑚𝑎 

 

ුන් වන නියමය 

වස්ුව මත ක්‍රියා ලකලරන සෑම ක්‍රියාවකටම 
විශාලත්වලයන් සමාන දිශාලවන් ප්‍රතිවිරුද්ධ 
ප්‍රතික්‍රියාවක් ඇත. 

 

 

නිේටන් නියම්‍ 

 𝑝 = 𝑚𝑣 
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R 

P 

F 

R = අභිලේබ ප්‍රතික්‍රියාව 
P = ලයාෛන බලය 
F = ඝර්ෂණ බලය 

mA mA 
mB 

mB 

UA VB VA UB 

𝑚𝐴𝑈𝐴 − 𝑚𝐵𝑈𝐵 = 𝑚𝐴𝑉𝐴 − 𝑚𝑏𝑉𝐵 

       ලපර ගමයතාව     =     පසු ගමයතාව 

 

 

 

ඝර්ෂණය 

වස්ුවක් කිසියේ පෘෂඨ්යක් සමග සාලේක්ෂ 
චලිතයකදි වස්ුව මත පෘෂ්ඨය මගින් ලයලෛන 
ප්‍රතිලරෝධී බලය ඝර්ෂණයයි.  

  

 

 

      F = µR                  

 

 

• ගතික ඝර්ෂණය 

චලනලේ දී ඇති වන බලය ලමය ලේ. එවිට 
ඝර්ෂණ ස ගුණකය ගතික ඝර්ෂණ ස ගුණකය 
ලලස හඳුන්වයි.  

• සීමාකාරී ඝර්ෂණය 

චලනයට ආසන්නතම ලමාලහාලත් ඝර්ෂණ 
බලයයි. එවිට ඝර්ෂණ ස ගුණකය සීමාකාරී 
ඝර්ෂණ ස ගුණකයයි. 

• ස්ිතික ඝර්ෂණය 

නිශ්චල අවසථ්ාලේ දී එනේ චලනයට ලපර 
ඝර්ෂණ බලය ස්ිතික ඝර්ෂණ බලයයි. එවිට 
ඝර්ෂණ ස ගුණකය ස්ිතික ඝර්ෂණ 
ස ගුණකයයි. 

❖ ඝර්ෂණ සංගුණකය පෘෂ්ඨපේ ස්වාභාවය හා 

වස්ුපේ ස්වාභාවය ම්‍ත නිර්ණය පේ. 
❖ ඝර්ෂණ බලය වර්ගඵලය ම්‍ත රෛා ප ාපවති. 

 

 

 

 

ගම්‍යතා සංස්ිතික මූලධර්ම්‍ය 

පද්ධතියක් මත බාහිර බලයක් ක්‍රියා ලනාකරන 

විට ඕනෑම දිශාවක් ඔසල්ස් පද්ධතිලේ ලර්ඛීය 

ගමයතාව ස ස්ි තික ලේ. 

 

  

F = ඝර්ෂණ බලය 

µ = ඝර්ෂණ ස ගුණකය 

R = අභිලේබ ප්‍රතික්‍රියාව 

බාහිර බලය සමග ඝර්ෂණ බලය 

ලවනස් වීම ප්‍රස්තාරිකව නිරූපණය 

 

ගමයතා ස ස්ිති නියමයට අනුව, 

𝐼 = 𝐹𝑡 
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𝐶
→      

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ඒකතල බල 

• බල බහු අස්‍ර ප්‍රපේයය 

ඒකතල බල පද්ධතියක බලයන් බහුඅස්‍රයක පාෛ 
ලලස විශාලත්වලයන් හා දිශාලවන් නිරූපණය 
කල විට බල බහුඅස්‍රය සේූර්ණ වන පරිදි යා 
වන අවසාන පාෛලේ විශාලත්වලයන් හා 
දිශාලවන් බල පද්ධතිලේ සේප්‍රයුක්තය 
නිරූපණය ලේ. 

 

 

 

 

 

 

R =     

 

• බල ත්‍රිපකෝණ ප්‍රපේයය 

බල ලෛකක් ගත් විට ඒවා ත්‍රිලකෝණයක පාෛ 
ලෛකක් මගින් නිරූපණය කල විට ඉතිරි පෛය 
මගින් නිරූපණය වන්ලන් බල ලෛලක් 
සේප්‍රයුක්තයයි. 

. 

• බල සම්‍ාන්තරාස්‍ර ප්‍රපේයය 

බල ලෛකක් සමාන්තරාස්‍රයක බද්ධ පාෛ ලෛකක් 
මගින් නිරූපණය කල විට එම පාෛ ලෛක හරහා 
යන කර්ණය බල ලෛලක් සේප්‍රයුක්තයයි. 

  

 

 

 

 

 

 

 

ආපේගය(I) 

ආලේගය = බලය × කාලය 

                     

• ආලේගය දෛශික රාශියකි. 
• මාන MLT-1 
• SI ඒකකය NS / kgms-1 

𝐼 = 𝐹 × 𝑡 

𝐼 =  
𝑚𝑉 − 𝑚𝑈

𝑡
× 𝑡 

𝐼 = 𝑚𝑉 − 𝑚𝑈 

එනිසා, 

        ආලේගය = ගමයතා පරිවර්තනය 

 

𝐴
→      

𝐵
→      

𝐷
→      

+      +      +      
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F1 

F2 
F3 

F1 

F2 

F3 

 

 

 

• බල 2 ක් යටලත් සමුලිතතාව 

 

 

 

ලේ සෛහා අවශයතා ුනකි. 

I. බල ලෛක විශාලත්වලයන් සමාන විය 

යුුයි.(F1 = F 2) 

II. බල ලෛලක් දිශා ප්‍රතිවිරුද්ධ විය යුුයි. 
III. බල ලෛලක් ක්‍රියා ලර්ඛා එකම විය යුුයි. 

 

• බල 3 ක් යටලත් සමුලිතතාව 

 
→ බල 3 සමාන්තර ගත විට 

 

 

ලේ සෛහා අවශයතා ුනකි. 

I. විශාල බලය ඇති දිශාවට ප්‍රතිවිරුද්ධ 
දිශාවට කුඩා බල 2 තිබිය යුුයි.  
( F3>F1 , F3>F2 ) 

II. F3 = F1 + F2   විය යුුයි. 

III. බල ුලන් ක්‍රියා ලර්ඛා සමපාත ලනාවන 
විට කුඩා බල ලෛලක් ක්‍රියා ලර්ඛා අතර 
අතර විශාල බලලේ ක්‍රියා ලර්ඛාව තිබිය 
යුුයි. 

 

 

 

→ බල 3 සමාන්තර ලනාවන විට 

 

 

 

 

අවශයතා -: 

I. බල ුන ඒක ලක්ෂය විය යුුයි. 
II. විශාල බලලේ විශාලත්වය කුඩා බල 

ලෛලක් විශාලත්වයට වඩා කුඩා විය 

යුුයි.(F3<F1+F2) 

III. ලාමීලේ ප්‍රලේයය තෘේත කල යුුයි. 
IV. බල ත්‍රිලකෝණ ප්‍රලේයලේ විලලෝමය 

තෘේත කල යුුයි. 
 
 

ලාමීලේ ප්‍රලේයය 

 

 

 

 

 

 

 

𝑃

sin 𝛼
=

𝑄

sin 𝛽
=

𝑅

sin 𝛾
 

 

 

සමුලිතතාව 

F1 F2 
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බල ත්‍රිලකෝණ ප්‍රලේයලේ විලලෝමය 

 

 

 

 

 

 

𝐹1

𝐴𝑂
=

𝐹2

𝐴𝐶
=

𝐹3

𝑂𝐶
 

 

බලයක ඝූර්ණය 

 

 

 

𝐺 =   𝐹𝑑 

 

• බලයක ඝූර්ණලේ දිශාව ෛකුණත් 
කස්කුරුේු නියමලයන් ලබා ගත හැක. 

• බල ඝූර්ණය දෛශික රාශියකි.(ෛකුණත් 
නියමලයන් ලැලබන දිශාව ඇත.) 

• බල ඝූර්ණලේ මාන MLT-2 

• බල ඝූර්ණලේ SI ඒකක kgm2s-2/Nm 

                      බල යුග්ම්‍ 

 

 

 

 

 

 

𝐺 = 𝐹𝑑 

 

❖ බලයක ඝූර්ණලේ විශාලත්වය, ඝූර්ණ 
ගනු ලබන ලක්ෂය මත රෛාපවතී. නමුත් 
බල යුේමයක ඝූර්ණලේ විශාලත්වය සෑම 
විටම නියත අගයක් ගනී. එය ඝූර්ණ ගනු 
ලබන ලක්ෂයලේ පිහිටීම මත රෛා 

ලනාපවති. 
 

→ ගුරුත්ව ලක්න්රය 

වස්ුවක බර ක්‍රියා කරන ලක්ෂය ගුරුත්ව 
ලක්න්රයයි 
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. 

• ලබාලහෝ ඒකාකාරී වස්ු වල ගුරුත්ව 
ලක්න්ර ඒ ඒ වස්ු වල සමමිතිකව 
ලබලෛන හරි මැෛ පිහිටයි. 

• නමුත් ඒකාකාරී ත්‍රිලකෝණාකාර 
ආසත්රයක ගුරුත්ව ලක්න්රය එහි 
ශීර්ෂලේ සිට මධයස්ථය දිලේ 2:1 
අනුපාතයට ඇත. 

 

ඝූර්ණ මූලධර්මය ඇසුලරන් ගුරුත්ව ලක්න්රය 
ලසවීම 

            𝑥̅ =  
∑ 𝑚𝑥

∑ 𝑚
      ,       𝑦̅ =  

∑ 𝑚𝑦

∑ 𝑚
 

 

𝑥̅ – ගුරුත්ව ලක්න්රලේ x - ඛණඩා කය 

𝑦̅ - ගුරුත්ව ලක්න්රලේ y - ඛණඩා කය 

 

→ ස්කන්ධ ලක්න්රය 

වස්ුවක සක්න්ධය ක්‍රියා කරන්නා වූ ලක්ෂයය 
ස්කන්ධ ලක්න්රයයි. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

කාර්යය 

කාර්යය යනු වස්ුවක් මත බාහිර අසමුලිත 
බලයක් ලයලෛන විට වස්ුව චලනය වුවලහාත් 
එම බලය මගින් කාර්යයක් සිදු වූලේ යැයි කියනු 
ලැලේ. 

කාර්යය = බලය × බලලේ දිශාවට සිදු වූ විස්තාපනය 

         𝑊 =  𝐹 × 𝑑 

• කාර්යලේ ඒකක Nm / kgm2s2 / J(ජූල්) 
• කාර්යලේ මාන ML2T-2 
• කාර්යය දෛශික රාශියකි. 
• බලය හා විසථ්ාපනය අතර ප්‍රස්තාරලේ 

ඕනෑම වර්ගඵලයක් මගින් කාර්යය ලැලේ. 

ශක්තිය 

කාර්යය කිරීලේ හැකියාව ශක්තිය ලේ.  
  

 

ශක්ති සංස්ිති මූලධර්ම්‍ය  

ශක්තිය තවත් ශක්තියක් බවට පරිවර්තනය කල 
හැක. ශක්තිය විනාශ කල ලනාහැක. පද්ධතියක 
ඇති මුලු ශක්තිය නියතයකි. 

 

→ යාන්ත්‍රික ශක්තිය  
I. චාලක ශක්තිය 

චලනලේදි ගබඩා වන ශක්තිය ලේ. 

𝐸 =  
1

2
𝑚𝑣2(උත්තාරණ චාලක ශක්තිය) 

𝐸 =   
1

2
𝐼𝜔2(භ්‍රමණ චාලක ශක්තිය) 

 

 

කාර්යය, ශක්තිය හා ක්ෂමතාව 

වස්ුලේ ගබඩා වන ලහෝ 
වස්ුලවන් මුෛා හරින  ශක්තිය 

වස්ුවක් මත සිදු        = 
කරන ලෛ කාර්යය           
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= 

II. විභව ශක්තිය  

පිහිටීලේ සිදුවන ලවනසක් නිසා ගබඩා වන 
ගුරුත්වාකර්ෂණ විභව ශක්තියයි. 

𝐸 = 𝑚𝑔ℎ (ගුරුත්වාකර්ෂණ විභව ශක්තිය) 

වස්ූන් ඇදීම ලහෝ සේීඩනය නිසා ගබඩා වන 
විභව ශක්තිය ප්‍රතයාස්ථ විභව ශක්තියයි. 

𝐸 = 𝑘𝑥 

𝐸 =  
1

2
𝐹𝑥 

𝐸 =  
1

2
𝑘𝑥2( 𝐹 = 𝑘𝑥  බැවින්) 

යාන්ත්‍රික ශක්ති සංස්ිති මූලධර්ම්‍ය 

ලමම මූලධර්මය චලිත වන වස්ුලේ අවසථ්ා 
ලෛකක් සලකා ලයාෛනු ලබයි. 

 

  

 

ක්ෂම්‍තාව 

කාර්යය කිරීලේ ශීඝ්‍රතාව ක්ෂමතාවයි. 

 

ක්ෂමතාව =  
කාර්යය

කාලය
 

 

• ක්ෂමතාව අදිශ රාශියකි. 
• ක්ෂමතාලේ SI ඒකකය w(ලවාට්) / Js-1  
• ක්ෂමතාලේ මාන ML2T-3 

කාර්යක්ෂම්‍තාව 

 

කාර්යක්ෂමතාව =
යන්රය මගින් සිදු කරන කාර්යය

යන්රය ලවත ප්‍රෛානය කරනු ලබන ශක්තිය 
× 100%  

 

නැතලහාත්, 

කාර්යක්ෂමතාව =  
යන්රලේ ක්ෂමතාව

යන්රයට සපයන ක්ෂමතාව
× 100% 

ස්කන්ධ - ශක්ති සේබන්ධය 

 

𝐸 = 𝑚𝑐2 

 

සංස්ිතික ක්පෂ්ත්‍ර 

කිසියේ අවකාශයක් ුල වූ ස වෘත පථයක් 
ඔස්ලස් වස්ු වක් චලනය කිරීලේ දී සිදු ලකලරන 
මුලු කාර්යය ප්‍රමාණය ශුනය ලේ.  

ක්ෂම්‍තාව හා ප්‍රපේගය අතර සේබන්ධය 

 

         𝑃 = 𝐹𝑣 

 
➢ සම්‍ුලිතතා ආකාර 

a) උෛාසීන සමුලිතතාව(Neutral equilibrium) 

කුඩා විස්ථාපනයක දී වුවෛ විභව ශක්තිය ලවනස් 
ලනාලේ නේ උෛාසීන සමුලිතතාලේ පවතී යැයි කියනු 
ලැලේ. 

b) ස්ථායි සමුලිතතාව(Stable equilibrium) 

කුඩා විස්ථාපනයක් දී වුවෛ විභව ශක්තිය වැඩි ලේ නේ 
ස්ථායි සමුලිතතාලේ පවතී යැයි කියනු ලබයි. 

c) අස්ථායි සමුලිතතාව(Unstable equilibrium) 

කුඩා විස්ථාපනයක් දී වුවෛ විභව ශක්තිය අඩු ලේ නේ 
අස්ථායි සමුලිතතාලේ පවතී යැයි කියනු ලබයි. 

 

 

 

k = දුනු නියතය 

x = විතතිය  

F = ලයාෛන සේීඩනය ලහෝ ආතතිය 

පළමු අවස්ථාව ලෛලවනි අවස්ථාව 

m𝑔ℎ1 + 
1

2
 𝑚𝑣1

2 𝑚𝑔ℎ2 + 
1

2
𝑚𝑣2

2 

P = ක්ෂමතාව 

F = බලය  

v = ප්‍රලේගය 

E = ශක්තිය 

m = ස්කන්ධය 

c = ආලලෝකලේ ලේගය (3 × 108𝑚𝑠−2) 
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❖ ලමහි දී කිසියේ ලක්ෂයයක් ලහෝ අක්ෂයක් වටා 
වස්ුවක වෘත්තාකාර චලිතය ගැන සාකච්ඡා කරයි. 

පකෝණික විස්ථාප ය 

වෘත්ත චලිතලේ ලයලෛන කිසියේ වස්ුවක පිහිටීලේ 

සිදුවන ලකෝණික ලවනස ලකෝණික විස්ථාපනයයි. 

𝜃 =  
𝑙

𝑟
 

 

 

• ලකෝණික විස්ථාපනය ලර්ඩියන්(rad) වලින් මනිනු        
ලැලේ. 

ලර්ඩියන 1 (1 rad) යනු, 

වෘත්තයක අරයට සමාන දිගක් ඇති වෘත්ත චාප 
ලකාටසක් මගින් එහි ලක්න්රලේ ආපාතනය කරනු 
ලබන ලකෝණය ලර්ඩියනයකි. 

ලර්ඩියන් හා අ ශක අතර සේබන්ධය ; - 

1 𝑟𝑎𝑑 =
180°

𝜋
 

 

පකෝණික ප්‍රපේගය 

ඒකක කාලයකදි සිදුවන ලකෝණික 
විසථ්ාපනලේ ලවනසයි. 

ලකෝණික ප්‍රලේගය =  
ලකෝණික විස්ථාපනලේ ලවනස

කාලය
 

 

ω =  
∆𝜃

∆𝑡
 

 

• ලකෝණික විස්ථාපනය දෛශික රාශියකි.(දිශාව ෛකුණත් 

කස්කුරුේු නීතිලයන් ලබා ගනියි.) 

• ලකෝණික විස්ථාපනලේ SI ඒකකය 𝑟𝑎𝑑 𝑠−1 

• ලකෝණික විස්ථාපනලේ මාන 𝑇−1 

 ස්පර්ශීය ප්‍රලේග ස  රචකය u නේ, 

𝑢 = 𝑟𝜔 

පකෝණික ත්වරණය 

ඒකක කාලයකදි සිදුවන ලකෝණික ප්‍රලේගලේ ලවනසයි. 

α =  
∆𝜔

∆𝑡
 

• ලකෝණික ත්වරණය දෛශික රාශියකි.(දිශාව ෛකුණත් 

කස්කුරුේු නියමලයන් ලබා ගනියි.) 

• SI ඒකක 𝑟𝑎𝑑 𝑠−2 

• මාන 𝑇−2 

ස්පර්ශීය ත්වරණ ස  රචකය 𝑎𝑇 නේ, 

 

සංඛ්‍යාතය හා ආවර්ත කාලය 

සංඛ්‍යාතය - ඒකක කාලයකදි චලිත වන වට ගණනයි. 

ආවර්ත කාලය - එක් ූර්ණ වටයක් යාමට ගතවන කාලය. 

𝑓 =  
1

𝑇
 

 

සංඛ්‍යාතය හා පකෝණික ප්‍රපේගය අතර සේබන්ධය:- 

ω =  2πf 

 

පක්න්රාභිසාරී ත්වරණය(𝒂𝒓) 

වස්ුවක් වෘත්ත චලිතයක ලයලෛන විට වස්ුව මත ලක්න්රය 
ලෛසට ඇති වන ත්වරණයයි. ලමය අරීය ත්වරණ ස  රචකය ලලස 
සලකයි. 

𝑎𝑟 = 𝑟𝜔2 

 

𝑎𝑟 =  
𝑢2

𝑟
 

 

 

 

වෘත්ත චලිතය 

𝑙 = වෘත්තලේ පරිදිය දිලේ වස්ුව චලිත වූ දුර 

𝑟 = අරය 
𝑎𝑇 = 𝑟𝛼 
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පක්න්රාභිසාරී බලය  

ලක්න්රාභිසාරී ත්වරණය නිසා ලක්න්රය ලෛසට ඇති වන බලයයි. 

𝐹 = 𝑚
𝑢2

𝑟
 

 

𝐹 = 𝑚𝑟𝜔2 

 

පක්න්ර අපසාරී බලය 

වස්ුවක් මත ඇති වන ලක්න්රාභිසාරී බලයට සමාන හා ප්‍රතිවිරුද්ධ 
බලය ලමයයි. 

 

 

 

❖ වස්ුවක එම වස්ුලේ කිසියේ ලක්ෂයයක් ලහෝ 
අක්ෂයක් වටා සිදුවන භ්‍රමණය ලමහි දී සලකයි. 

Note :- 

• ඉහත සලකන ලෛ සියලුම රාශි ලමහිදීෛ එලලසම ලයාෛා 
ගනියි. 

• ලේගය නියත නේ ස්පර්ශීය ත්වරණයක් ලනාමැත. 
• ලමහිදී අවස්ිතික ඝූර්ණය නේ රාශියක් සලකයි. 

භ්‍රම්‍ණ චලිතපේ දී පයාෛා ගන් ා චලිත සමීකරණ 

1. ω =  𝜔° +  𝛼𝑡 

2. θ =   ω°𝑡 +  
1

2
𝛼𝑡2 

3. 𝜔2 = 𝜔°
2 + 2𝛼𝜃 

𝜔° = ආරේභක ලකෝණික ප්‍රලේගය 

𝜔 = අවසාන ලකෝණික ප්‍රලේගය 

α = ලකෝණික ත්වරණය 

θ = ලකෝණික විස්ථාපනය 

අවස්ිතික ඝූර්ණය(𝑰) 

භ්‍රමණය වන වස්ුවක සියලුම අ ශු වල ස්කන්ධලේත් භ්‍රමණය වන 
ලක්ෂයය ලහෝ අක්ෂයට අ ශු වල සිට ඇති දුලර් වර්ගලේත් ගුණිතය 
අවස්ිතික ඝූර්ණයයි.  

𝐼 = 𝑚𝑟2 

 

 

 

විභ්‍රම්‍ණ අරය 

අක්ෂයක් වටා භ්‍රමණය වන වස්ුවක සියලුම අ ශූන්ලේ ස්කන්ධය 
සාන්රණය වී ඇති ස්ථානයට භ්‍රමණ අක්ෂලේ සිට ඇති දුර එහි 
විභ්‍රමණ අරයයි. 

විභ්‍රමණ අරය k නේ, 

𝐼 = 𝑚𝑘2 

 

එවිට භ්‍රමණ චාලක ශක්තිය E නේ, 

𝐸 =  
1

2
𝑚𝑘2 

වස්ු කිහිපයක අවස්ිතික ඝූර්ණය සලකමු. 

→ ඒකාකාර ෛණ්ඩ 

𝑙 =  ෛණලේ දිග , m = ස්කන්ධය,  𝑘 = විභ්‍රමණ අරය 

𝑘 =
𝑙

√12
  

𝐼 =  
1

12
𝑚𝑙2    (ෛණලේ මධය ලක්ෂය වටා භ්‍රමණලේ දී) 

 

𝐼 =
1

3
𝑚𝑙2  (ෛණලේ එක් ලකළවරක් වටා භ්‍රමණලේදි) 

 

→ ඝ  සිලින්ඩරය 

𝑟 = අරය, k = විභ්‍රමණ අරය, m = ස්කන්ධය 

𝑘 =  
𝑟

√2
                         𝐼 =  

1

2
𝑚𝑟2 

→ කුහර සිලින්ඩරය (මුද්ෛ) 

r = අරය , k = විභ්‍රමණ අරය, m = ස්කන්ධය 

𝑘 =  
𝑟

√2
                         𝐼 =  

1

2
𝑚𝑟2 

 

→ ඝ  පගෝලය 

𝑟 = අරය, k = විභ්‍රමණ අරය, m = ස්කන්ධය 

𝑘 =  √
2

5
𝑟                     𝐼 =  

2

5
𝑚𝑟2 

 
 
 
 

භ්‍රමණ චලිතය 
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→ කුහර පගෝලය 

𝑟 = අරය, k = විභ්‍රමණ අරය, m = ස්කන්ධය 

𝑘 =  √
2

3
𝑟                    𝐼 =  

2

3
𝑚𝑟2 

 

වයාවර්තය(𝛕) 

ලක්න්රාභිසාරී බලය ලහ්ු ලකාට ලගන භ්‍රමණය වන අක්ෂය වටා 
ඇති වන ඝූර්ණය වයාවර්තයයි. 

τ = 𝐼𝛼  

𝐼 = අවස්ිතික ඝූර්ණය 

α = ලකෝණික ත්වරණය 

τ = වයාවර්තය 

• වයාවර්තය දෛශික රාශියකි. 

• වයාවර්තලේ SI ඒකක 𝑘𝑔 𝑚2 𝑟𝑎𝑑 𝑠−1 

• වයාවර්තලේ මාන  𝑀𝐿2𝑇−1 

පකෝණික ගම්‍යතාව( 𝑳 ) 

භ්‍රමණය වන වස්ුවක අවස්ිතික ඝූර්ණලේත් ලකෝණික 
ප්‍රලේගලේත් ගුණිතය ලකෝණික ගමයතාවයි. 

𝐿 =  𝐼𝜔 

𝐿 = ලකෝණික ගමයතාව 

I = අවස්ිතික ඝූර්ණය 

𝜔 = ලකෝණික ප්‍රලේගය 

• ලකෝණික ගමයතාව දෛශික රාශියකි. 

• ලකෝණික ගමයතාලේ SI ඒකක 𝑘𝑔 𝑚2 𝑟𝑎𝑑 𝑠−1 

• ලකෝණික ගමයතාලේ මාන  𝑀𝐿2𝑇−1 

පකෝණික ආපේගය( 𝑱 ) 

භ්‍රමණය වන වස්ුවක වයාවර්තය හා කාලය අතර ගුණිතය 
ලකෝණික ගමයතාවයි. 

𝑱 =  𝝉𝒕 

𝐽 = ලකෝණික ආලේගය 

τ = වයාවර්තය 

𝑡 = කාලය 

 

 

පකෝණික ගම්‍යතා සංස්ිති නියම්‍ය 

භ්‍රමණය වන වස්ුවක් මත බාහිර වයාවර්තයක් ලනාලයලද් 
නේ එහි ලකෝණික ගමයතාව නියත ලේ. 

𝐼1𝜔1 =  𝐼2𝜔2 

 

 

 

පකෝණික චලිතපේ පයපෛ  වස්ුවක ජවය 

𝜔 නියත ලකෝණික ප්‍රලේගලයන් හා τ වයාවර්තයක් යටලත් 

ලකෝණික චලිතයක ලයලෛන වස්ුවක් සු ජවය P නේ, 

𝑃 = 𝜏𝜔 

භ්‍රම්‍ණ හා උත්තාරණ චලිත වල ප්‍රතිසම්‍ රාශි 

උත්තාරණ චලිතය භ්‍රම්‍ණ චලිතය 

විස්ථාපනය(s) ලකෝණික විස්ථාපනය(θ) 

ප්‍රලේගය(v) ලකෝණික ප්‍රලේගය(ω) 

ත්වරණය(a) ලකෝණික ත්වරණය(α) 

ස්කන්ධය(m) අවස්ිතික ඝූර්ණය(I) 

බලය(F) වයාවර්තය(τ) 

ආලේගය(I) ලකෝණික ආලේගය(J) 

ලර්ඛීය ගමයතාව(P) ලකෝණික ගමයතාව(L) 

 

පපරලුේ චලිතය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

මුල් ලකෝණික 
ගමයතාව 

පසු ලකෝණික 
ගමයතාව 
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රව ස්ිතික විෛයාව 
 

❖ අසේීඩය තරල 

තරලයක් මත ීඩනයක් ලයදීලේ දී පරිමාව 
ලවනස් ලනාලේ නේ ඒවා අසේීඩය තරල ලේ. 

❖ ඝ ත්වය 

ඒකක පරිමාවක ස්කන්ධය ඝනත්වයයි. 

ඝනත්වය =  
ස්කන්ධය

පරිමාව
 

 

• ඒකක 𝑘𝑔 𝑚−3 
• මාන 𝑀𝐿−3 

→ ඒකක වර්ගඵලයක සක්න්ධය පෘෂ්ි ක 

ඝනත්වයයි.(ඒකක 𝑘𝑔 𝑚−2) 

→ ඒකක දිගක සක්න්ධය ලර්ඛීය 

ඝනත්වයයි.(ඒකක 𝑘𝑔 𝑚−1) 

 
❖ සාපේක්ෂ ඝ ත්වය 

යේ රවයයක ඝනත්වය ජලලේ ඝනත්වය ලමන් 
කී ගුණයක්ෛ යන අගයයි. 

සාලේක්ෂ ඝනත්වය =  
රවයලේ ඝනත්වය 

ජලලේ ඝනත්වය
 

 

රවයය වල පරිමා සමාන විට V කැී යන නිසා, 

සාලේක්ෂ ඝනත්වය =  
රවයලේ ස්කන්ධය 

ජලලේ සමාන පරිමාවක ස්කන්ධය
 

 

 

 

බර ඇසුලරන් සාලේක්ෂ ඝනත්වය ප්‍රකාශ කල විට, 

සාලේක්ෂ ඝනත්වය =  
රවයය වතලේදි ලපන්වන බර

වස්ුව ජලලේ සේූරණලයන් 
ගිලුනු විට උඩුකුරු ලතරුම

 

 

❖ ී ඩ ය 

ඒකක වර්ගඵලයක් මත ඊට ලේබකව ක්‍රියා කරන බලය 
ීඩනයයි. 

ීඩනය =  
බලය

වර්ගඵලය
 

 

• ීඩනය අදිශ රාශියකි. නමුත් ීඩන මගින් ඇති 
කරන බල දෛශික ලේ.  

• ඒකක 𝑁𝑚−2  

• මාන  𝑀𝐿−1𝑇−2 
 

→ වායුපගෝල ීඩ ය  

සේමත වායුලගෝල ීඩනය = 1.013 ×  105𝑃𝑎 

මුහුදු මට්ටලමන් ඉහලට යන විට වායුලගෝල ීඩනය 
ක්‍රමලයන් අඩු ලේ. 

 

→ රව ස්ිතික ීඩ ය 

 

 

 

 

 

 

 

A හි ීඩනය, 

𝑃 =  𝜋 + ℎ𝜌𝑔 

𝜋 = වායුලගෝල ීඩනය 

ℎ𝜌𝑔 = රව කෛ මගින් 𝐴 මත ඇති කරන ීඩනය 

 

තරල 
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ීඩ  සේපේෂණ මූලධර්ම්‍ය(පැස්කල් මූලධර්ම්‍ය) 

 

 

 

 

 

 

                      
𝐹1

𝐹2
=

𝐴1

𝐴2
 

U  ළය 

ඝනත්වය ලනාෛන්නා රවයක ඝනත්වය ලසවීමටත් රව ලෛකක 
ඝණත්ව ස සන්ෛනය කිරීමටත් ලයාෛාගනියි. 

ℎ1𝜌1 =  ℎ2𝜌2 

 

 

 

 

 

 

 

පහයාර් උපකරණය 

රවයන්ලේ ඝණත්ව ලසවීමටත් ස සන්ෛනය කිරීමටත් 
ලයාෛාගනියි. ලමහිදී එකිලනක මිශ්‍ර වන රව 2 ක් සෛහා වුවෛ 
පහසුලවන් පරීක්ෂණය කල හැක. 

ℎ1𝜌1 =  ℎ2𝜌2 

 

 

 

 

 

 

 

ආකිමිඩීස ්මූලධර්ම්‍ය 

යේ වස්ුවක් ූර්ණ වශලයන් ලහෝ අර්ධ වශලයන් සමුලිත 
සමජාතිය අසේීඩය තරලයක ගිලී පවතින විට ඇති වන 
උඩුකුරු ලතරුේ බලය වස්ුව මගින් විස්ථාපිත තරල 
පරිමාලේ බරට සමාන ලේ. 

𝑈 = 𝑣𝜌𝑔 

𝑈 =   උඩුකුරු ලතරුම 

ρ = වස්ුලේ ඝනත්වය  

𝑣 = විස්ථාපිත තරල පරිමාව 

වස්ුවක් රව කිහිපයක ගිලී පවතින විට එමගින් ඇති  වන 
උඩුකුරු ලතරුම එක් එක් රව මගින් ඇති වන උඩුකුරු 
ලතරුමට සමාන ලේ. 

𝑈 =  𝑣1𝜌1𝑔 +  𝑣2𝜌2𝑔 

 

 

 

 

• රව බදුන නිශච්ල විට ඉහලට ලහෝ පහලට ඒකාකාර 

ප්‍රලේගලයන් චලනය වන විට උඩුකුරු ලතරුම U නේ, 

𝑈 = 𝑣𝜌𝑔 

• රව බදුන ඉහලට ත්වරණය වන විට ලහෝ පහලට 

මන්ෛනය වන විට උඩුකුරු ලතරුම U නේ, 

𝑈 = 𝑣𝜌(𝑔 + 𝑎) 

• රව බදුන පහලට ත්වරණය වන විට ලහෝ ඉහලට 

මන්ෛනය වන විට උඩුකුරු ලතරුම U නේ, 

𝑈 = 𝑣𝜌(𝑔 − 𝑎) 

• රව බදුන පහලට ගුරුත්වජ ත්වරණලයන් චලිත වන විට 
ලහෝ ඉහලට ගුරුත්වජ  මන්ෛනලයන් චලිත වන විට 

උඩුකුරු ලතරුම U නේ, 

𝑈 = 𝑣𝜌(𝑔 − 𝑔) = 0 

→ එම නිසා ගුරුත්වජ ත්වරණලයන් චලනය වන 
බඳුනක් ුල උඩුකුරු ලතරුේ බල ලනාමැත. 
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උත්ේලාවකතා පක්න්රය 

වස්ුවක් මත උඩුකුරු ලතරුේ බල ක්‍රියා කරන ලක්ෂය 
උත්ේලාවකතා ලක්න්රයයි. 

 

රවයක් ම්‍ගින් ඇති ව  උඩුකුරු පතරපුේ බල නිසා තරාදි 

පාඨාංක පව ස් ව  ආකාරය  

 

→ ඉහල දුනු තරාදිලේ පාඨා ක උඩුකුරු ලතරුමට 
සමාන ප්‍රමාණයකින් අඩු වන අතර පහල ඇති 
තරාදිලේ පාඨා ක උඩුකුරු ලතරුමට සමාන 
ප්‍රමාණයකින්  

ඉපිලුේ නියම්‍ය 

වස්ුවක් ූර්ණ වශලයන් ලහෝ අර්ධ වශලයන් සමුලිත 
තරලයක ගිලී ඉපිලලන විට එය මගින් විස්ථාපිත තරල 
පරිමාලේ බර (උඩුකුරු ලතරුම), වස්ුලේ බරට සමාන ලේ. 

𝑚𝑔 = 𝑣𝜌𝑔 

 

රවයලේ ඝනත්වය ρ ෛැය ඝනත්වය σ වන රවයක් ුලට ෛැමූ 
විට, 

 

ρ > σ  නේ වස්ුව රවය ුල ගිලී යයි. 

ρ = σ නේ වස්ුව රවය ුල සේූර්ණලයන් ගිලී පාලේ. 

ρ < σ නේ වස්ුව රවය ුල අර්ධ ලලස ගිලී පාලේ. 

 

 

 

 

 

රව ගතික විෛයාව  
චලනය වන එනේ ගලා යන තරල ගැන ලමහිදී සාකච්ඡා 
කරයි. 

→ අසේීඩය තරල 

ීඩනය ලවනස් වීලේ දී වුවෛ පරිමාලේ ලවනසක් සිදු ලනාවන 
තරල අසේීඩය තරල ලලස සලකයි .නමුත් වායු අසේීඩය 
තරල ලලස සැලකීම සාධාරණ ලනාවුවෛ වායූන්ෛ අසේීඩයයි 
ලලස සලකයි. 

❖ තරල ගලා යා හැකි ආකාර 
1. අ ාකුල ප්‍රවාහය 

තරල ප්‍රවාහ ලේගය කුඩා වූ විට ඒකාකාර ලලස සිදු කරන 
ප්‍රවාහය අනාකුල ප්‍රවාහයක් ලලස හැදින්ලේ. අනාකුල 
ප්‍රවාහයක් අනාකුල ලර්ඛා මගින් නිරූපනය කරයි. 

 

 

 

➢ අ ාකුල පර්ඛ්‍ා වල ලක්ෂණ 
• අනාකුල ලර්ඛා කිසි විලටකත් ලේෛනය ලනාලේ. 
• ප්‍රවාහ බටලේ හැඩය අනුව අනාකුල ලර්ඛා අතර 

පරතරය ලවනස් විය හැක. 
• අනාකුල ලර්ඛා ල වන තැන් වල ප්‍රවාහලේ 

ප්‍රලේගලේ ලේගය වැඩි ලේ. 

• අනාකුල ලර්ඛාවක යේ ලක්ෂයක් පසු කරන 
ඕනෑම අ ශුවකට එම ලක්ෂලේදි නිශ්ිත 
ප්‍රලේගයක් ඇත. 

 
 
 
 
 
 
2. ආකුල ප්‍රවාහය  
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V = සලකන ලක්ෂලේදි තරලලේ ප්‍රලේගය  

ρ = තරලලේ ඝණත්වය 

P = සලකන ලක්ෂයලේදි තරලලේ ීඩනය 

K = නියතයක් 

පිපටෝමීටරය 

තරල ප්‍රවාහය විශාල වූ විට කැලඹීේ සහිතව සිදුවන ප්‍රවාහයයි. 

 

තරලයක් සෛහා සන්තතික සමීකරණය  

අනාකුල ලර්ඛා වලින් සමන්විත ප්‍රවාහයකට පමණක් ලමම 
සමීකරණය ලයදිය හැක.  

 

 

 

 

බර්ූලි ප්‍රපේයය 

අසේීඩය දුසස්්‍රාවී බල ප ාම්‍ැති තරලයක අ වරත 
අ ාකුල ප්‍රවාහ තත්ව යටපත් දී ඒකක පරිම්‍ාවක චාලක 
ශක්තිපේත් ඒකක පරිම්‍ාවක විභව ශක්තිපේත් 
ීඩ පේත් එකුව නියතයකි. 

1

2
𝜌𝑣2 + 𝜌𝑔ℎ + 𝑃 = 𝑘 

 

 

 

 

 

ලමම සේබන්ධලයන් ගත හැකි නිගමන-: 

✓ චාලක ශක්තිය වැඩි තැන එනේ ලේගය වැඩි තැන 
ීඩනය අඩුයි.  

✓ චාලක ශක්තිය අඩු තැන එනේ ලේගය අඩු තැන 
ීඩනය වැඩියි. 

✓ අනාකුල ලර්ඛා ලන් වන තැන ීඩනය අඩුයි. 
✓ අනාකුල ලර්ඛා ඈත් වන තැන ීඩනය වැඩියි. 

 

බර්ූලි ප්‍රපේයපේ පයදීේ හා හමුවීේ 

I. ගුවන් යානයක් මත එසවුේ බලයක් ලබා ගැනිම. 
II. කඩෛාසි ලකාලයකට යටි ලතාල තබා ඊට ඉහලින් 

වාතය පිඹින විට කඩෛාසියට ඉහලට එසවීම 
III. ලතල් ඉසිනයක ක්‍රියාව 
IV. සුළි සුලගකදී වහලය ගැල වී යාම  
V. පන්දුවක් භ්‍රමණලයන් සිදු කරන ලෛෝලනය  

VI. පන්දුවක එක් පැත්තක් ඔප ෛැමීලමන් සිදු කරන 
ලෛෝලනය  

VII. බන්සන් ෛාහකලේ ක්‍රියාව 
VIII. ලචන්ූරි මානයක ක්‍රියාව  

IX. පිලටෝමීටරය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

𝐴1𝑉1 =  𝐴2𝑉2 

 


